
長崎市農業委員会 令和 4 年 11 月総会 議事録 

 

1 日  時 令和 4 年 11 月 28 日（月） 14：00 開会 

                      15：10 閉会 

 

2 会  場 長崎市立図書館新興善メモリアルホール（長崎市興善町 1 番 1 号） 

 

3 役  員 会長 平尾 政博 

会長職務代理者 山口 眞佐栄 

 

4 出席農業委員（15 名） 

赤瀬 孝則 井川 義英 石橋 一次 岩永 一也 岩本 隆 

上川 満治 田平 孝廣 鳥越 悦子 平尾 政博 峰 忠幸 

栁川 八百秀 山口 邦俊 山口 眞佐栄 山﨑 実男 山脇 貞雄 

     

5 欠席農業委員（4 名） 

後山 裕義 永岡亜也子 松尾 隆治 森山 安男  

     

6 出席推進委員（22 名） 

池田 憲二 今村 秀喜 岩尾 直己 浦川 英敏 尾崎 正孝 

川添 孝則 城戸 利美 久保 正 柴原 恵 田中 幹生 

鶴田 安明 中村 数昭 中山 辰也 野口 弘人 野本 英世 

濵口 敏夫 濵口 雅洋 増田 茂 松本 貞幸 村田美津枝 

森内 悟己 山下 和孝    

     

7 欠席推進委員（2 名） 

三浦 孝路 森保 欣也    

     

8 出席職員 

 【農委事務局】 前田事務長 川本農政管理係長 木下農地係長 赤池主事 

 

9 資  料 別添資料のとおり
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○事務長 ただ今から令和 4 年 11 月農業委員会総会を開会いたします。議事進行につき

ましては、農業委員会等に関する法律第 5 条第 5 項及び農業委員会会議規則第 4 条に基づ

き、平尾会長にお願いいたします。 

 

○議長 みなさん、こんにちは。本日は、大変お忙しい中、11 月の農業委員会総会に御出

席いただきまして、誠にありがとうございます。座って進行させていただきます。それで

は、委員定足数の報告を事務局からお願いいたします。 

 

○事務長 本日の総会につきましては、農業委員の出席は 15 名であり、在任委員の過半

数が出席されておりますので、農業委員会等に関する法律第 27 条第 3 項及び、長崎市農

業委員会会議規則第 6 条により、総会は成立しておりますことを御報告いたします。また、

推進委員の出席は、22 名です。 

 

○議長 それでは、議案の審議に入る前に、議事録署名人を私の方から指名させていただ

きます。上川満治委員と田平孝廣委員にお願いしたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

 

○上川委員・田平委員（承諾） 

 

○議長 それでは、総会を進めさせていただきます。なお、会議が円滑に進行しますよう

に皆様方の御協力をよろしくお願いいたします。本日は、付議事項が 5 件ございます。ま

ず初めに、第 1 号議案「農地法第 3 条の規定による許可申請について」事務局から議案の

説明をお願いします。 

 

○農地係長 それでは、第 1 号議案１番について御説明いたします。議案書の 1 ページを

ご覧ください。本件は、三ツ山町の○○さんが所有する、三ツ山町の農地 2 筆 207 ㎡につ

いて、三ツ山町の○○さんが売買により取得し、所有権移転を行うための許可申請がなさ

れたものでございます。申請理由といたしましては、譲渡人が農業経営規模縮小のためで

あり、譲受人が農業経営の規模拡大のためでございます。申請地につきましては、スクリ

ーンを御覧ください。航空写真でございます。長崎純心大学の北西に位置しております。

次が、拡大したものになります。次が、現地の写真です。農地法第 3 条第 2 項の許可要件

につきましては、第 1 号の全部効率利用要件は、不耕作面積もないため要件を満たしてお

ります。第 4 号の農作業常時従事要件は、農作業常時従事日数が、3 人で 480 日というこ

とで要件を満たしております。第 5 号の下限面積につきましては、今回の取得で経営面積

が 2,874 ㎡となり、下限面積 2,000 ㎡の要件を満たしております。現地調査につきまして

は、森内推進委員から報告をお願いします。 

 

○森内推進委員 現地調査について御報告いたします。11 月 16 日に私と事務局とで現地

確認を行いました。申請地は普通畑で露地野菜の栽培を予定しているとのことでした。ま
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た、第 7 号の地域との調和要件につきましては、特に問題ないことを確認いたしました。

報告は以上でございます。 

 

○農地係長 続きまして 2 番について御説明いたします。議案書は、引き続き 1 ページを

御覧ください。本件は、西海町の○○さんが所有する、西海町の農地 1 筆 779 ㎡について、

西海町の○○さんが、売買により取得し、所有権移転を行うための許可申請がなされたも

のでございます。申請理由といたしましては、譲渡人が農業経営規模縮小のためであり、

譲受人が農業経営規模拡大のためでございます。申請地につきましては、スクリーンを御

覧ください。航空写真でございます。長崎明誠高校の東側に位置しております。次が、拡

大したものになります。次が、現地の写真です。農地法第 3 条第 2 項の許可要件につきま

しては、第 1 号の全部効率利用要件は、不耕作面積もないため要件を満たしております。

第 4 号の農作業常時従事要件は、農作業常時従事日数が、1 人で 350 日ということで要件

を満たしております。第 5 号の下限面積につきましては、今回の取得で経営面積が 10,287

㎡となり、下限面積 3,000 ㎡の要件を満たしております。現地調査につきましては、川添

推進委員から報告をお願いします。 

 

○川添推進委員 現地調査について御報告いたします。11 月 15 日に私と森山委員、事務

局とで現地確認を行いました。申請地は普通畑でイチゴの栽培を予定しているとのことで

した。また、第 7 号の地域との調和要件につきましては、特に問題ないことを確認いたし

ました。報告は以上でございます。 

 

○農地係長 続きまして、3 番について御説明いたします。議案書の 2 ページを御覧くだ

さい。本件は、高城台 1 丁目の○○さんが所有する、北浦町の農地 2 筆 510 ㎡及び高城台

1 丁目の○○さんと田手原町の○○さんが共有する、北浦町の農地 1 筆 997 ㎡について、

白木町の○○さんが贈与により取得し、所有権移転を行うための許可申請がなされたもの

でございます。申請理由といたしましては、譲渡人が農業経営規模縮小のためであり、譲

受人が新規就農のためでございます。申請地につきましては、スクリーンを御覧ください。

航空写真でございます。茂木中学校の北側と南側に位置しております。次が、拡大したも

のになります。拡大した写真が、もう 1 枚ございます。次が、現地の写真です。農地法第

3 条第 2 項の許可要件につきましては、第 1 号の全部効率利用要件は、就農計画を履行さ

れることで要件を満たすものであります。第 4 号の農作業常時従事要件は、農作業常時従

事日数が、2 人で 240 日ということで要件を満たしております。第 5 号の下限面積につき

ましては、今回の取得で経営面積が 1,507 ㎡となり、新規就農の下限面積 1,000 ㎡の要件

を満たしております。第 7 号の地域との調和要件におきましても、11 月 10 日に山口眞佐

栄委員立会のもと現地を確認し、特に問題ないとの意見をいただいております。説明は以

上でございます。 

 

○議長 ありがとうございました。ただ今、第 1 号議案ついて、議案の説明と現地調査の
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報告がございましたが、何か御意見、御質問等ございませんか。 

 

― 意見等なし ― 

 

○議長 ないようでしたら皆様にお諮りいたします。第 1 号議案について、当委員会にお

いて許可することに決定してよろしいでしょうか。 

 

○委員全員 異議なし 

 

○議長 ありがとうございました。第 1 号議案について、当委員会において許可すること

に決定いたします。続きまして、第 2 号議案「農地法第 4 条第 1 項の規定による許可申請

について」、議案の説明と現地調査の報告をお願いします。 

 

○農地係長 それでは、第 2 号議案 1 番について御説明いたします。議案書の 3 ページを

ご覧ください。本件は、亡○〇相続財産である現川町の農地 3 筆について、公衆用道路と

して利用する目的で申請が出されたものでございます。また、本件は昭和 55 年から既に

公衆用道路として利用しており、追認許可申請となっております。なお、申請書受付前に

県に確認した結果、追認許可相当との判断がなされております。申請地につきましては、

スクリーンを御覧ください。航空写真でございます。現川駅の北側に位置しております。

次が、拡大したものになります。当該地は、市街地の区域内又は市街地化の傾向が著しい

区域内にある農地で、概ね 300ｍ以内に鉄道の駅が存在する第 3 種農地に該当するものと

判断されます。次が、利用計画図でございます。本件は、昭和 55 年頃、車両の通行を可

能とするため、赤道を拡張して公衆用道路が建設されたものです。雨水につきましては、

道路側溝へ放流し、汚水・生活雑排水は発生いたしません。次が、現地の写真です。現地

調査につきましては、池田推進委員から報告をお願いします。 

 

○池田推進委員 現地調査について御報告いたします。11 月 17 日に私と後山委員、事務

局とで現地確認を行いました。申請地は、昭和 55 年頃から公衆用道路として利用されて

います。これまでも、周囲の農地に何ら支障はなく、雨水については、側溝に放流するた

め、転用については、特に問題ないと思われます。報告は以上でございます。 

 

○議長 ありがとうございました。ただ今、第 2 号議案について、議案の説明と現地調査

の報告がございましたが、何か御意見、御質問等ございませんか。 

 

― 意見等なし ― 

 

○議長 ないようでしたら皆様にお諮りいたします。第 2 号議案について、許可意見を付

して知事に進達することに決定してよろしいでしょうか。 
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○委員全員 異議なし 

 

○議長 ありがとうございました。第 2 号議案については、許可意見を付して知事に進達

することに決定いたします。続きまして、第 3 号議案「農地法第 5 条第 1 項の規定による

転用許可申請について」議案の説明と現地調査の報告をお願いします。 

 

○農地係長 それでは、第 3 号議案 1 番について御説明いたします。議案書の 4 ページを

御覧ください。本件は、黒浜町の○○さんが所有する黒浜町の農地１筆について、黒浜町

の○○さんが住宅用地に利用する目的で申請が出されたものでございます。また、本件は、

平成元年から既に住宅用地として利用しており、追認許可申請となっております。なお、

申請書受付前に県に確認した結果、追認許可相当との判断がなされております。申請地に

つきましては、スクリーンを御覧ください。航空写真でございます。黒浜ダムの西側に位

置しております。次が、拡大したものになります。当該地は、市街地の区域内又は市街地

化の傾向が著しい区域内にある農地で、住宅の用若しくは事業の用に供する施設又は公共

用施設若しくは公益的施設が連たんしている区域内の、第 3 種農地に該当するものと判断

されます。次が、計画平面図でございます。本件は、昨年 12 月に緑色で着色した農地に

おいて転用許可を受けていましたが、隣接する青色部分及び赤色部分に越境して住宅が建

築されていたことが判明したことから、今回、農地である〇〇について再度許可申請がな

されたものでございます。雨水排水につきましては、道路側溝へ放流し、汚水・生活雑排

水は公共下水へ放流いたします。次が、現地の写真です。現地調査につきましては、柴原

推進委員から報告をお願いします。 

 

○柴原推進委員 それでは、現地調査について御報告いたします。11 月 17 日に私と山口

委員、事務局とで現地確認を行いました。申請地は、昨年 12 月に追認により転用許可を

受けていましたが、この際、コンサルに測量していただいたそうですが、隣接農地に越境

して建設されていたことが測量でわかりまして、越境部分の農地について転用許可申請が

行われたものです。内容については、前回の許可と同様であり、転用については、特に問

題ないことを確認しました。報告は以上でございます。 

 

○農地係長 続きまして、2 番について御説明いたします。議案書は引き続き 4 ページを

御覧ください。本件は、中里町の〇〇さんが所有する中里町の農地 2 筆について、○○が

九州新幹線西九州ルートの建設工事に伴う渇水対策工事として恒久的な農業用施設を設置

するための、資機材ヤードとして使用する目的で一時転用の申請が出されたものでござい

ます。申請地につきましては、スクリーンをご覧ください。航空写真でございます。長崎

自動車道多良見 IC の北東に位置しております。次が、拡大したものになります。当該地は、

農用地区域内の農地であることから、長崎市に一時転用についての意見を求めたところ、

特に問題ないとの回答を得ております。次が、配置図でございます。赤枠の部分が資機材
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ヤードで、建設資材・工事用車両及び建設発生土などの資機材置き場として利用する計画

となっております。ヤードとして使用する部分の農地表土上には全面土木シートを敷き、

その上に砕石を敷いて使用するため、表土の流失等の被害は生じないと考えております。

雨水排水につきましては、素掘り側溝を設置し道路側溝に放流し、汚水・生活雑排水は発

生しません。次が、現地の写真です。現地調査につきましては、増田推進委員から報告を

お願いします。 

 

○増田推進委員 現地調査について御報告いたします。11 月 17 日に私と赤瀬委員、事務

局とで現地確認を行いました。申請地は、資機材ヤードとして一時転用を行うものですが、

表土上に土木シートを敷き、その上に砕石を敷いて使用するほか、隣接する畑に影響を与

えないよう防塵ネットを設置します。また、雨水は素掘り側溝を設置して道路側溝に排水

するなど、雨水排水の状況、境界等、特に問題ないことを確認いたしました。報告は以上

です。 

 

○農地係長 続きまして、3 番について御説明いたします。議案書は引き続き 4 ページを

御覧ください。本件は、三原 1 丁目の○○さんが所有する三ツ山町の農地１筆について、

三原 1 丁目の○○が、資材置場として利用する目的で申請が出されたものでございます。

申請地につきましては、スクリーンを御覧ください。航空写真でございます。長崎純心大

学の北側に位置しております。次が、拡大したものになります。当該地は、市街地の区域

内又は市街地化の傾向が著しい区域内にある農地で、住宅の用若しくは事業の用に供する

施設又は公共用施設若しくは公益的施設が連たんしている区域内の、第 3 種農地に該当す

るものと判断されます。次が、利用計画図でございます。申請地は、足場支柱・足場踏板・

仮設フェンスなどの資材置場として利用する計画で、敷地の造成は行わず、現状のまま砕

石を敷いて使用します。また、隣接する宅地を道路までの通路として利用する計画となっ

ております。雨水につきましては、敷地内の既存側溝から水路に放流し、汚水・生活雑排

水は発生いたしません。次が、現地の写真です。現地調査につきましては、森内推進委員

から報告をお願いします。 

 

○森内推進委員 現地調査について御報告いたします。11 月 16 日に私と事務局とで現地

確認を行いました。申請地は、資材置場に転用を行うものですが、造成等は行わず、砂利

を敷いて現状のまま使用します。また、雨水排水の状況、境界等については、特に問題な

いことを確認いたしました。報告は以上です。 

 

○議長 ありがとうございました。ただ今、第 3 号議案について議案の説明と現地調査の

報告がございましたが、何か御意見、御質問等ございませんか。 

 

― 意見等なし ― 
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○議長 ないようでしたら皆様にお諮りいたします。第 3 号議案について、許可意見を付

して知事に進達することに決定してよろしいでしょうか。 

 

○委員全員 異議なし 

 

○議長 ありがとうございました。第 3 号議案について、許可意見を付して知事に進達す

ることに決定いたします。続きまして、第 4 号議案「農業経営基盤強化促進法第 18 条第 1

項の規定による農用地利用集積計画の作成について」議案の説明と現地調査の報告をお願

いします。 

 

○農地係長 それでは第 4 号議案 1 番について御説明いたします。議案書の 5 ページを御

覧ください。本件は、船石町の〇〇さんが所有する、船石町の農地 1 筆 1,030 ㎡について、

船石町の○○さんが 5 年間の賃貸借により利用権の再設定を行うものでございます。設定

後の経営面積は、5,420 ㎡となり、利用につきましてはショウガの栽培を行っております。

申請地につきましてはスクリーンを御覧ください。航空写真でございます。船石公民館の

南側に位置しております。次が、拡大したものになります。次が、現地の写真です。現地

調査につきましては、増田推進委員から報告をお願いします。 

 

○増田推進委員 現地調査について御報告いたします。11 月 17 日に私と赤瀬委員、事務

局とで現地確認を行いました。申請地は、利用権の再設定を行うもので、利用については、

ショウガの栽培を行っています。現地の状況につきましては、特に問題ないことを確認し

ております。報告は以上です。 

 

○農地係長 続きまして 2 番について御説明いたします。議案書は引き続き 5 ページを御

覧ください。本件は、飯香浦町の○○さんが所有する、飯香浦町の農地 1 筆 181 ㎡につい

て、太田尾町の○○さんが 20 年間の賃貸借により利用権の新規設定を行うものでござい

ます。設定後の経営面積は、5,188 ㎡となり、利用につきましてはイチゴの栽培を予定し

ております。申請地につきましては、スクリーンをご覧ください。航空写真でございます。

日吉小中学校の北西に位置しております。次が、拡大したものになります。次が、現地の

写真です。現地調査につきましては、野口推進委員から報告をお願いします。 

 

○野口推進委員 2 番の現地調査について御報告いたします。11 月 16 日に私と峰委員、

事務局とで現地確認を行いました。申請地は、利用権の新規設定を行うもので、利用につ

いては、イチゴの栽培を予定しています。現地の状況につきましては、特に問題ないこと

を確認しております。報告は以上です。 

 

○農地係長 続きまして 3 番と 4 番につきましては、借受人が同一ですので、併せて御説

明いたします。議案書の 6 ページを御覧ください。3 番は、ダイヤランド 1 丁目の○○さ
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んが所有する茂木町の農地 1 筆 1,502 ㎡について、長崎県農業振興公社が 20 年間の賃貸

借により利用権の新規設定を行い、公社が中間管理権を取得するものでございます。また、

今、説明いたしました農地 1 筆 1,502 ㎡について、20 年間の賃貸借により、出雲 1 丁目の

○○さんへ利用権の設定を行うものでございます。 

続きまして 4 番は、茂木町の○○さんが所有する茂木町の農地 1 筆 1,155 ㎡について、

長崎県農業振興公社が 20 年間の賃貸借により利用権の新規設定を行い、公社が中間管理

権を取得するものでございます。また、今、説明いたしました農地 1 筆 1,155 ㎡について、

20 年間の賃貸借により、出雲 1 丁目の○○さんへ利用権の設定を行うものでございます。

設定後の経営面積は、7,115 ㎡となり、利用につきましてはイチゴの栽培を予定しており

ます。申請地につきましてはスクリーンを御覧ください。航空写真でございます。茂木中

学校の西側に位置しております。次が、拡大したものになります。次が、現地の写真です。

現地調査につきましては、中山推進委員から報告をお願いします。 

 

○中山推進委員 3 番と 4 番の現地調査について御報告いたします。11 月 16 日に私と上

川委員、事務局とで現地確認を行いました。3 番と 4 番ともに利用権の新規設定を行うも

ので、利用については、イチゴの栽培を予定しています。現地の状況につきましては、特

に問題ないことを確認しております。報告は以上です。 

 

○農地係長 続きまして 5 番について、御説明いたします。議案書の 7 ページを御覧くだ

さい。本件は、長浦町の○○さんが所有する琴海戸根原町の農地 2 筆 3,857 ㎡について、

長崎県農業振興公社が 20 年間の賃貸借により利用権の新規設定を行い、公社が中間管理

権を取得するものでございます。また、今、説明いたしました農地 2 筆 3,857 ㎡について、

20 年間の賃貸借により、西海町の○○さんへ利用権の設定を行うものでございます。設定

後の経営面積は、3,857 ㎡となり、利用につきましてはイチゴの栽培を予定しております。

申請地につきましてはスクリーンをご覧ください。航空写真でございます。長浦小学校の

南側に位置しております。次が、拡大したものになります。次が、現地の写真です。現地

調査につきましては、田中推進委員から報告をお願いします。 

 

○田中推進委員 現地調査について御報告いたします。11 月 15 日に私と平尾委員、事務

局とで現地確認を行いました。申請地は、利用権の新規設定を行うもので、利用について

は、イチゴの栽培を予定しています。現地の状況につきましては、特に問題ないことを確

認しています。報告は以上です。 

 

○議長 ありがとうございました。ただ今、第 4 号議案についての説明と現地調査の報告

がございましたが、何か御意見、御質問等ございませんか。 

 

― 意見等なし ― 
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○議長 ないようでしたら皆様にお諮りいたします。第 4 号議案について計画相当と認め

ることに決定してよろしいでしょうか。 

 

○委員全員 異議なし 

 

○議長 ありがとうございました。第 4 号議案について、計画相当と認めることに決定い

たします。続きまして、第 5 号議案「非農地の判断について」事務局から議案の説明をお

願いします。 

 

○農地係長 それでは、第 5 号議案について御説明いたします。議案書の 8 ページを御覧

ください。表の下の方に集計しておりますが、申出件数が 4 件、合計筆数が 6 筆、合計面

積が 2,041 ㎡について、非農地通知申出書が提出されております。 

1 番は、福岡県那珂川市の○○さんが所有する千々町の農地 3 筆で、面積は 958 ㎡でご

ざいます。申請地につきましては、スクリーンをご覧ください。航空写真でございます。

南小中学校の北西に位置しております。次が、拡大したものになります。次が、現地の写

真です。現地調査につきましては、濵口推進委員から報告をお願いします。 

 

○濵口推進委員 現地調査について御報告いたします。10 月 12 日に私と山﨑委員、事務

局とで現地確認を行いました。申請地は、森林化しており、農地への復元が困難な状況で

した。報告は以上です。 

 

○農地係長 続きまして 2 番は、本河内 2 丁目の○○さんが所有する、本河内 2 丁目の農

地 1 筆で、面積は合計 472 ㎡でございます。申請地につきましては、スクリーンを御覧く

ださい。航空写真でございます。本河内ダムの南東に位置しております。次が、拡大した

ものになります。次が、現地の写真です。現地調査につきましては、岩本委員から報告を

お願いします。 

 

○岩本委員 現地調査について御報告いたします。11 月 15 日に私と事務局とで現地確認

を行いました。申請地は、森林化しており、農地への復元が困難な状況でした。報告は以

上です。 

 

○農地係長 続きまして 3 番は、大園町の○○さんが所有する、三重田町の農地 1 筆で、

面積は 102 ㎡でございます。申請地につきましては、スクリーンを御覧ください。航空写

真でございます。三重漁港の北西に位置しております。次が、拡大したものになります。

次が、現地の写真です。現地調査につきましては、野本推進委員から報告をお願いします。 

 

○野本推進委員 現地調査について御報告いたします。11 月 15 日に私と井川委員、事務

局とで現地確認を行いました。申請地は、森林化しており、農地への復元が困難な状況で
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した。報告は以上です。 

 

○農地係長 続きまして 4 番は、松ケ枝町の○○が所有する、南町の農地 1 筆で、面積は

合計 509 ㎡でございます。申請地につきましては、スクリーンを御覧ください。航空写真

でございます。長崎南高校の西側に位置しております。次が、拡大したものになります。

次が、現地の写真です。現地調査につきましては、柳川委員から報告をお願いします。 

 

○栁川委員 現地調査について御報告いたします。11 月 15 日に私と事務局とで現地確認

を行いました。申請地は、森林化しており、農地への復元が困難な状況でした。報告は以

上です。 

 

○議長 ありがとうございました。ただいま事務局から第 5 号議案について説明がござい

ましたが、何か御意見、御質問等ございませんか。 

 

― 意見等なし ― 

 

○議長 ないようでしたら皆様方にお諮りいたします。第 5 号議案について、原案のとお

り承認することに決定してよろしいでしょうか。 

 

○委員全員 異議なし 

 

○議長 ありがとうございました。第 5 号議案について、原案のとおり承認することに決

定いたします。それでは引き続き、報告事項に入ります。報告事項１「令和 4 年度農地等

利用最適化推進施策に関する意見書について」、事務局から報告をお願いします。 

 

○農政管理係長 それでは、報告事項１について、口頭にて報告させていただきます。11

月 21 日月曜日午後 4 時から、市役所本館 3 階の第 2 応接室において、農業委員会から運

営委員 7 名にご出席いただき、平尾会長から田上市長に意見書を提出いたしましたので御

報告いたします。 

 なお、今回提出しました意見書に対する正式な回答につきましては、12 月または 1 月の

総会の時に関係機関に出席いただき、説明をいただく予定としております。報告は以上で

ございます。 

 

○議長 ありがとうございました。続きまして、報告事項 2「遊休農地対策検討委員会に

ついて」、柳川委員長から説明をお願いします。 

 

○栁川委員長 それでは、令和 4 年 11 月 28 日、本日午後 1 時 30 分から開催しました、

第 1 回遊休農地対策検討委員会について報告いたします。本日の出席者は、委員 11 名の
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うち 9 名で開催しました。議題としまして、1、令和 4 年度農地利用状況調査結果につい

て、2、令和 5 年度農地利用状況調査について協議をいたしました。まず、令和 4 年度の

農地利用状況調査の結果の報告を受け、今年度の調査方法等について協議いたしました。

農地の利用状況調査は、皆様御承知の通り、大変な作業となりますが、今後とも皆様の御

協力をよろしくお願いいたします。詳しくは、事務局の方から後で説明していただきます

のでよろしくお願いします。以上、簡単ですが報告を終わらせていただきます。 

 

○議長 ありがとうございました。それでは、引き続き、事務局から資料などの説明をお

願いします。 

 

○農地係長 それでは、資料に基づき事務局から御説明いたします。令和 4 年度農地利用

状況調査結果につきましては、各地区の農業委員及び推進委員の皆さんが、今年 6 月末ま

でに利用状況調査を行っていただいた結果をもとに作成しておりますが、令和 3 年度より

国への報告は、3 月 31 日現在で報告するようになっていますので、今回は、11 月 1 日現

在の速報値として報告いたします。それでは、資料 2 ページの令和 4 年度農地利用状況調

査結果を御覧ください。表の最下段の左端に全体の集計を掲載しております。調査対象と

なった農地が、長崎市全体で 139,379 筆、約 5,400ha でございます。このうち表①の耕作

中の農地は、市域全体で 55,139 筆、約 2,440 ha で、対象面積に対し 45％の面積となって

おります。次に、表②の荒廃農地の A 分類は、8,239 筆、約 340 ha で、対象面積に対し 7％

の面積、表③の荒廃農地の B 分類は、76,001 筆、約 2,610 ha で対象面積に対し 48％の面

積となっております。それぞれの地区の状況につきましては、後ほど御確認していただけ

ればと思います。 

次に、3 ページを御覧ください。3 ページには過去 5 年間の比較表を掲載しております。

また、4 ページから 6 ページにかけましては、地区ごとにグラフ化したものを掲載してい

ますので、こちらも後ほど御確認していただければと思います。令和 4 年度農地利用状況

調査結果につきましては以上でございます。 

続きまして、令和 5 年度農地利用状況調査について、でございます。資料の 7 ページを

御覧ください。令和 5 年度農地利用状況調査につきましては、本日配布しております農地

利用状況調査野帳を基に調査をお願いいたしたいと思います。まず、１の目的といたしま

しては、農地法第 30 条第１項にある「農業委員会は、毎年１回、その区域内にある農地

の利用状況についての調査を行わなければならない」の規定に基づき、長崎市内にある全

ての農地の利用状況について調査を実施します。調査の結果、遊休農地 A 分類の所有者等

に対しては「利用意向調査」を実施し、その意向を踏まえ、農地中間管理機構への貸付や

その他の方法による農地のあっせんなど、農地の利用調整と有効利用を図ります。また、B

分類と判断された農地につきましては、非農地判断の対象となり、非農地通知の手続きを

進めてまいります。次に、2 の実施体制についてですが、各地区の農業委員及び農地利用

最適化推進委員の皆さんが協力して行っていただくことになります。次に 3 の調査方法に

ついてですが、農地地図などにより農地を特定し、その利用状況を「農地利用状況調査野
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帳」に記入していきます。それでは資料の 10 ページをご覧ください。10 ページには、農

地利用状況調査野帳の記入例を掲載しております。主な記入内容といたしましては、中ほ

どにございます「調査日」を記入します。次に、調査結果は、「耕作中」、「A 分類」、「B 分

類」、「その他」とし、１筆ごとに「調査結果」の欄の該当箇所を「〇」で囲みます。なお、

参考までに過去 2 年間の調査結果を、「R04」、「R03」の欄に表示をしております。 

次に新たに発生した A 分類につきましては発生場所を記入していただきたいと思います。 

発生場所につきましては、「山間部」「平地」「山麓」「崖地」の 4 分類になりますが、特

に難しく考える必要はありませんので、まずは、山間部か平地ということで区分をしてい

ただき、その間であれば山麓といった程度で構いません。 

なお、農地中間管理事業における利用状況報告が廃止され、農業委員会が行う農地利用

状況調査により農地の現状を確認することになっておりますので、表の中ほどにある「中

間管理」の欄に「〇」印の付いている農地は優先的に調査をお願いします。また山林化し、

非農地判断を行った農地には、「調査結果」の欄に「非農地通知済」と表示しておりますの

で、調査の必要はありません。 

それでは、資料に 9 ページにお戻りください。5 の調査結果報告ですが、本日お配りし

た「農地利用状況調査野帳」により調査を実施していただき、翌年 6 月に回収させていた

だきます。この調査結果をもとに 11 月時点での利用状況調査表を作成します。 

この利用状況調査の結果をもとに利用意向調査を実施し、意向調査の結果と遊休農地に

対する措置状況を 3 月末までに県に報告することになります。また、意向調査の結果と遊

休農地に対する措置状況つきましては、遊休農地を１筆ごとに管理し、A 分類は意向調査

の結果により農地法に基づいた処理の内容を、B 分類は、非農地判断に至るまでの経過を

報告することになっております 

次に、11 ページをから 13 ページにかけては、利用状況調査の流れや遊休農地の区分、

事例等を掲載しております。それでは、11 ページを御覧ください。調査の結果、A 分類に

ついては、「利用意向調査」へ進み、B 分類につきましては、非農地判断を行い、非農地通

知の手続きを行ってまいります。次に、12 ページから 13 ページにかけましては、「A 分類」

「B 分類」の区分の説明を掲載しておりますので、後ほど御確認ください。 

次に、14 ページを御覧ください。14 ページの事例①は、「耕作中」の事例の写真です。

雑草を除草すれば耕作可能と判断して、「耕作中」ということにいたします。次に、15 ペ

ージの事例②は、「A 分類」の事例の写真です。樹木や雑草が繁茂していますが、トラクタ

ーや耕耘機などによる復旧により、農地としての利用が可能と判断し、「A 分類」というこ

とにいたします。次に 16 ページを御覧ください。16 ページの事例③は、「B 分類」の事例

の写真になります。長期間放置され樹木が繁茂していることから、通常の機器では再生困

難と判断し、「B 分類」といたします。利用状況調査の説明は以上です。 

 

○議長 ありがとうございました。この件について皆様から何か御意見、御質問等ござい

ませんか。 

 



長崎市農業委員会 令和 4 年 11 月総会 議事録 

 

 

- 12 - 

― 意見等なし ― 

 

○議長 ないようでしたら、続きまして、報告事項 3「事務局長専決事項の報告について」

事務局から説明をお願いいたします。 

 

○農地係長 それでは、報告事項 3 について御報告いたします。資料の 1 ページから 2 ペ

ージを御覧ください。農地法第 3 条の 3 の規定により、相続の届出が義務づけられている

もので、先月は、9 件の届出がありました。続きまして、資料の 3 ページを御覧ください。

農地法第 4 条第 1 項第 8 号の市街化区域内での転用の届出が、5 件提出されました。続き

まして、資料の 4 ページを御覧ください。農地法第 5 条第１項第 7 号の市街化区域内での

権利の移動が伴う転用の届出が、4 件提出されました。合計 18 件提出され、すべて事務局

長専決処分といたしました。以上で報告を終わります。 

 

○議長 ありがとうございました。続きまして、報告事項 4「長崎県農業会議常設審議委

員会について」私の方から報告いたします。会議は、11 月 10 日に開催されました。資料

は、5 ページと 6 ページになります。農地法第 4 条及び第 5 条転用許可申請諮問案件につ

きましては、今月は当委員会からの諮問案件はありませんでした。諮問案件の件数等につ

きましては、資料をご確認ください。報告は以上です。続きまして、その他の事項に入り

ます。その他の事項 1「令和 4 年度 農業委員会視察研修について」事務局から説明をお願

いいたします。 

 

○農政管理係長 その他の事項１について御説明させていただきます。資料は、その他の

事項の冊子の 1 ページを御覧ください｡まず、日時でございますが、令和 5 年 1 月 12 日木

曜日から 13 日金曜日までです。参加人数は、現時点で事務局職員を含めまして 34 名とな

っております。資料 2 ページに出欠一覧表を添付しておりますので、御自身の出欠状況に

間違いがないかご確認ください。間違いがある場合は後程事務局まで御連絡をお願いしま

す。また、併せまして、出欠の変更につきましては、ホテル等との調整の都合上、令和 4

年 12 月 16 日金曜日までに御連絡をお願いします。 

資料 1 ページにお戻りください。研修内容ですが、12 日木曜日に壱岐市農業委員会にお

いて、座学・意見交換として、多面的支払交付金の活用についてなど壱岐市の取り組みに

ついて御説明をいただき、意見交換会を行います。13 日金曜日は、現地視察として、まず、

多面的支払交付金を活用した圃場の視察を行うこととしています。 

最終決定につきましては、追って御連絡させていただきますとともに、互助会からの支

出等の協議については、来月の総会時に互助会の臨時総会を開催していただき、決定した

いと考えておりますのでよろしくお願いします。説明は以上でございます。 

 

○議長 ありがとうございました。この件について、皆様から何か御意見、御質問等ござ

いませんか。 
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― 意見等なし ― 

 

○議長 ないようでしたら、続きまして、その他の事項 2「全国農業新聞の定期購読目標

の達成状況について」及びその他の事項 3「農業委員・農地利用最適化推進委員活動記録

カードの提出について」、事務局から説明をお願いいたします。 

 

○農政管理係長 その他の事項 2 について御説明いたします。資料の 3 ページを御覧くだ

さい。令和 4 年度の目標部数は 141 部となっておりまして、先月の報告以降、増減はあり

ませんでしたので、現在の購読部数は 122 部で、目標部数に 19 部足りない状況になって

おります。目標部数が達成できますよう、今後とも委員の皆様の御協力をよろしくお願い

いたします。 

次に、その他の事項 3 についてですが、資料の 4 ページ、5 ページに上半期の活動記録

集計表を、6 ページ、7 ページに下半期の活動記録集計表を掲載しております。下半期の

表の右側の合計及び平均の部分については、今年 4 月からの積み上げになっております。

日数等を御確認いただき、提出漏れや御自身の把握している日数と相違している場合は、

事務局まで御連絡ください。なお、上半期 9 月までの分につきましては、既に令和 4 年度

の実績として、国に対し報告済でありますことを申し添えます。説明は以上です。 

 

○議長 ありがとうございました。この件について、皆さんから何か御意見、御質問等ご

ざいませんか。 

 

○城戸推進委員 全国農業新聞の事でお尋ねいいですか。年間 8,400 円の高い購読料で、

毎週読んでいますけど、その中で、11 月 18 日付で、「帰属法」の話があってものすごく興

味があったんですよ。というのは、高齢化と担い手不足でよく、農家の方から「もう、田

畑を手放したい、もう年を取ってできない。中山間地は誰も借りる人がいないし、どんな

方法があるのか」と聞かれたから、たまたま、この新聞を見たら、負担金が 20 万円かか

って来年の 4 月から施行となっておりますので、この辺り、農業会議とか県とかで、何か

資料があれば参考にしたいということです。 

 

○農政管理係長 今、城戸推進委員が言われたことについては、今、国がパブリックコメ

ントを行っているようです。おっしゃられるように、今後、色々周りから質問とか、相談

を受けられることになるかと思いますので、制度とかやり方がはっきりした時には、農業

会議等から資料を提供いただいて御報告したいと思います。 

 

○城戸推進委員 遊休農地の報告書にもあったように、半分が遊休農地になってしまって

いて、その辺りの問題もあるのかなと思っています。何か良いダイジェスト版か何かあれ

ば、よろしくお願いします。 
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○議長 他にございませんか。 

 

― 意見等なし ― 

 

○議長 ないようでしたら、その他に皆様方から、御意見・御質問・各地域からの御報告

などございませんか。なんでも結構です。 

 

○濵口（雅）推進委員 野帳をちょっと見ていた時に「令和 3 年」「令和 4 年」が「耕作

中」で現況が「山林・原野」と書いてあるのが、何なのかなということと、それともう一

点が、近くの人から、「前は田んぼで稲を作っていたんだけれども、今は水がなくて、畑に

した」と、そういう時は何も届出など必要ないんですよね。2 点お願いします。 

 

○農地係長 まず、1 点目の質問なんですけれども、耕作中なのに現況が、山林・原野と

なっているということなんですが、本来は令和 4 年度が「耕作中」であれば、現況は畑な

り田んぼなりになっていますし、令和 4 年度が、「B 分類」であれば、現況が山林に変わっ

ているのが本当なんですけれども、農地が 15、6 万筆ある中で、農地台帳がきちんと整備

されていないケースがあって、そういうことで、現況と調査結果の相違があっているとこ

ろがありますけれども、そこは随時事務局で修正をやっていますので、よろしくお願いし

ます。 

 

○濵口（雅）推進委員 気にしなくていいんですか。 

 

○農地係長 気にしなくて結構です。それと 2 点目なんですけど、田んぼの登記地目を畑

にした際に何か届出がいるのかということなんですけれども、それについては、何も届け

る必要はございませんので。 

 

○濵口（雅）推進委員 わかりました。 

 

○議長 他にございませんか。 

 

○城戸推進委員 冒頭の農政管理係長の説明で気になった「野焼き」の件ですけれども、

廃掃法の例外規定ですよということなんですけれども、これ、面積とか、消防法の届出と

かその辺りは、面積によるのかなと思うんですけれども。 

 

○農政管理係長 そこは、曖昧な回答になってしまうので改めて確認しますが、面積うん

ぬんではなくて、野焼き自体が、皆さんが畑でされる野焼きではなくて、一般的に箱の中

でしないのは全て野焼きなので、規模は色々あろうかと思います。すみません、そこを確
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認して、面積の規模、それから消防関係の届出については、わかる範囲で確認して、改め

て皆さんに報告をしたいと思います。 

 

○城戸推進委員 田舎では、煙は風情があってよかったんですけれども、近々、洗濯物が

臭いとかなんやかんやでやかましくなって、大分配慮しながら、仕事をしているんですよ。

そこら辺を踏まえて、なるべく喧嘩しないようにしないと、と思っておりますので、よろ

しくお願いします。 

 

○岩本委員 その野焼きの件で、認められると書いてあるんですけれども、その証明です

ね、市役所の方とか交番の方が来た時に証明が何もなかったら、本当にその仕事に従事し

ているのかわからない訳ですよね。そういう証明の発行とかはないんですかね。 

 

○農政管理係長 すみません、その辺ですね、よかったら環境部の方に問い合わせいただ

ければと思うんですけれども。言ったように野焼きは、農地とか畑だけではないのでです

ね。それ以外の分も野焼きという位置付けになりますので、よろしければ、そこは、何の

証明かというのがわからないんですけれども、法律の中では、原則、野焼きはダメだよと

あり、その下に何項目か例外規程がある中で、農業などを営むためにやむを得ないものと

して行われる廃棄物の焼却というのがあるんですけれども、それはあくまでも、地域との

調和を考えたうえで認められるというふうになっていますので、やはり苦情があった場合

は、トラブルにはなるんですけれども、苦情を言った方が、強いという形にはなっている

みたいです。法律上は、証明とかはなかったと思うんですけれども、そこは確認いただけ

ればと思います。 

 

○岩本委員 わかりました。地域でその件で話合いをしたんですけれども、証明がないと

できないんじゃないかという話があったもんですからね。普段、家庭菜園の方も燃やして

いるんですよね。それと、本当に従事している方が燃やしている。そういうところがよく

わからないんじゃないかという意見が出たものですから。 

 

○農政管理係長 そこは、各地域で色々あると思うんですよ。地域によっては、協定書を

結んでいるような所もあるみたいです。だからその地域の状況によると思うので、そこは

地域自治会として、環境の方を通して、トラブルがないような協議をお願いしたいと思い

ます。 

 

○議長 他にございませんか。 

 

― 意見等なし ― 

 

○議長 ないようでしたら、最後にその他の事項 4「令和 4 年 12 月、令和 5 年 1 月の行
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事予定について」事務局から説明をお願いいたします。 

 

○農政管理係長 それでは、資料の 8 ページを御覧ください。初めに 12 月の行事予定で

すが、11 月 30 日から 12 月 1 日にかけて、令和 4 年度全国農業委員会会長代表者集会が

東京都で開催され、平尾会長が出席する予定です。9 日金曜日が、長崎県農業会議常設審

議委員会、21 日水曜日に農業委員会運営委員会、26 日月曜日、15 時から農業委員会総会

を開催し、総会終了後、親睦会の開催を予定しております。また、先ほどもお伝えしまし

たが、総会の時に意見書に対する回答をいただく予定としております。また、総会後の親

睦会につきましては、今後の新型コロナウイルスの感染状況によっては、開催を延期また

は中止する場合もあります。 

次に、来年１月の行事予定です。10 日火曜日が長崎県農業会議常設審議委員会、12 日

木曜日から 13 日金曜日が、壱岐市への業委員会視察研修、23 日月曜日が運営委員会、30

日月曜日が農業委員会 1 月総会を開催する予定としております。1 月総会は新庁舎に移転

をしていますが、新庁舎の会議室の使用についての整理がされていないので、会場は今の

ところ、ここ、メモリアルホールを予定しております。今後も、新庁舎の会議室をベース

にしていきたいと考えていますが、会場が確保できない場合については、別会場という形

になりますので、会場については、通知で確認をお願いします。以上で行事予定のお知ら

せを終わります。 

 

○議長 ありがとうございました。それでは、これで 11 月の農業委員会総会を終了させ

ていただきます。長時間お疲れ様でした。 

 

 
 
 
 


